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Erwerbungen 1989 

Vor- und Frühgeschichtliche und Provinzialarchäologische Sammlungen 

Pfeilspitze, Silex 
Breiter, deutlich abgesetzter Schaftdorn 
Lesefund 
Laas, Sportplatz 
1970 von Dr. Albr . Otto gefunden (Legat Univ.-Prof. Dr. Osmund Menghin) 
Inv. Nr. 18.820 

Hirschhornaxt 
Das Gerät ist leicht geknickt, der Nacken stumpf gerundet, das Schaftloch im Querschnitt annähernd vier­
eckig. Das vordere Arbeitsende ist großflächig ausgebrochen. 
Fundort und Fundumstände unbekannt. 
(Legat Univ.-Prof. Dr. Osmund Menghin) 
Inv. Nr. 18.821 

Vollgriffdolch 
Kunststoffkopie. Das Original befindet sich in der Prähistorischen Abteilung des Naturhistorischen M u ­
seums in Wien 
Landeck, Perjen 
Inv. Nr. 18.822 

Tongefäßbruchstücke 
Die Fragmente stammen von mehreren dickwandigen Tongefäßen aus grobgemagertem Ton. Die ältesten 
Stücke gehören in die inneralpine Mittelbronzezeit. Rand-, Wand- und Henkelscherben. 
Lesefunde 
Volders, Aushub an der Nordseite des Neubaus der »Neuen Heimat« am Westrand der Ortschaft zwischen 
Bundesstraße und Autobahn. 
(Geschenk Univ.-Doz. Dr. Gernot Patzelt, Innsbruck) 
Inv. Nr. 18.823 

Tongefäßbruchstücke 
Fragmente von mehreren Tongefäßen aus grobgemagertem Ton. Die ältesten Stücke gehören in die inner­
alpine Mittelbronzezeit, ein Fragment ist stark mit Graphit angereichert. Ovale Steinplatte. 
Lesefunde T L M F 
Ampass-Häusern , Erdgasleitung 
Inv. Nr. 18.824 

Tongefäßbruchstücke, Schlacke, Tierknochen (z. T. verbrannt), Tierzahn 
Umfangreicher Fund von dickwandiger Siedlungskeramik aus z. T. sehr grobgemagertem Ton. Gerade oder 
leicht ausbiegende Randstücke mit Kerb- und Fingertupfenverzierung an den meist gerundet endenden, nur 
selten verdickten Rändern, Wandscherben, z. T. mit glatten, Fingertupfen- und Kerbleisten besetzt, Gr i f f l ap­
pen und Henkelfragmente. Der vermutlich einer Siedlungsschicht entstammende Fundkomplex gehört in 
die Endphase der inneralpinen Frühbronzezeit bzw. in die Periode Bronzezeit B, den älteren Abschnitt der 
inneralpinen Mittelbronzezeit. Fundbergung im Anschluß an Erdbewegungen für Kabel- oder Kanalverle­
gung (durchgeführt 1988, Information von privater Seite erfolgte im A p r i l 1989) durch T L M F 
Ladis, Westhang zwischen dem Hotel Rauthof und der Burg Laudegg, unter dem Parkplatz. 
Inv. Nr. 18.825 

Rettungsgrabung T L M F 
Brandgräberfeld der Spätbronzezeit 
Fiecht, Gem. Vomp 
A m südlichen Fuß des Autobahndamms unterhalb der Wohnsiedlung Fiecht wurde im Zuge der ständigen 
Beobachtung des Grabens für die Erdgasleitung durch das T L M F ein bisher unbekanntes Brandgräberfeld 
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entdeckt. Nach dem im Aushub abgelagerten Material läßt sich schließen, daß die Grabgruben z. T. mit 
Steinauskleidung versehen waren, bei anderen Gräbern jedoch keine Bachsteine von der Ummantelung der 
Urnen bzw. der Steinpackung in den Grabgruben Zeugnis ablegen. Die Grabgruben tiefte man in den Schot­
ter bzw. in den Innsand ein. Die heutige Tiefe der Gräber kann nicht mehr eruiert werden, da auf der gesam­
ten Erdgastrasse der Humus bereits bei den Vorarbeiten zur Trassenführung auf die Seite geschoben wurde. 
Heute, nach dem Abschieben der fruchtbaren Humusschicht, befinden sich die Gräber in Tiefen zwischen 
187 und 200 cm. Die Vermessung erfolgt im Auftrag der H A B A U , Hoch- und Tiefbauges. m. b. H . durch 
Ing. Walter Mesicek (Saalfelden). 

Fiecht, Grab 1 Boden-und wenige Wandscherben einer grobtonigen Urne. Die Magerungssteinchen sind 
bis zu 8 mm lang, die Oberf läche ist kaum geglättet, der dickwandige Flachboden ist innen 
und außen von Craqueles überzogen. B D m 15 cm. 
Inv. Nr. 18.826/1/1 

Fiecht, Grab 2 Steilkonischer Eimer aus grobgemagertem Ton (Urne). Dicht über dem hochliegenden 
Umbruch ist eine glatte horizontale Leiste mit dreieckigem Querschnitt angebracht. Der 
grobgemagerte Ton ist grau bis schwarz, das Gefäß ist innen mit brauner bis grauer, außen 
mit ockerfarbener bis ziegelroter pastoser Engobe überzogen und kaum geglättet. Der 
Rand fehlt. Erh . H . 25,8 cm, B D m . 11 cm 
Inv. Nr. 18.826/2/1 
Aus dem Aushub geborgene (vermutlich zu Grab 2 gehörende) Bruchstücke eines kleinen 
Henkelgefäßes mit randlich angesetztem etwas nach oben gezogenem Bandhenkel. Nur 
wenige Bruchstücke erhalten. 
Inv. Nr. 18.826/2/2 

Fiecht, Grab 3 Bruchstücke einer Urne aus relativ feingemagertem Ton, darunter ein Fragment von Hals-
Schulter-Umbruch. Die Scherben sind im Kern dunkelgrau, außen braun und innen zie­
gelrot. 
Inv. Nr. 18.826/3/1 
Wenige Fragmente eines kleinen Henkelgefäßes mit geglätteter ziegelroter Oberfläche, 
unbekannte Form, Bruchstück des Bandhenkels erhalten. 
Inv. Nr. 18.826/3/2 

Fiecht, Grab 4 Bruchstücke einer Urne aus grobgemagertem Ton, Scherben im Bruch grau, Oberf läche 
innen grau, Außenseite beige-braun-ziegelrot, vertikale seichte Stäbchenkannelur. Erhal­
ten ist vorwiegend die untere Hälf te des Gefäßes mit steiler Wandung und leicht abgesetz­
tem Fuß. Die Zugehörigkeit des Fragments eines ausbiegenden Rands, gegen außen abge­
strichen und mit Fingertupfen verziert, ist nicht gesichert. 
Inv. Nr. 18.826/4/1 
Bruchstücke eines Henkelgefäßes mit runder Gefäßschulter, Kegel- oder Zylinderhals und 
Bandhenkel. Der feingemagerte Ton ist ziegelrot bis grau. Boden in der Mitte aufgewölbt. 
Inv. Nr. 18.826/4/2 
Bruchstücke eines Bechers, Scheiterhaufenbeigabe (geringe Spuren sekundärer Brandein­
wirkung). Form nicht genau zu bestimmen, wohl annähernd doppelkonisch mit Zylinder­
hals oder Becher mit steiler Schulter und tiefem Bauchumbruch. Horizontale strichge­
rahmte Einstichreihe, darunter strichgefüllte hängende Dreiecke. 
Inv. Nr. 18.826/4/3 
Scheibengürtelhaken aus Bronze mit kreisrunder Scheibe, kurzer Zunge mit Haken und 
Mittelbuckel auf der Schauseite, deren Rand mit einer Schrägstrichelreihe verziert ist. A u f 
der Unterseite Haken. L . 7 cm 
Inv. Nr. 18.826/4/4 
3 winzige Stein(?)kügelchen. D m 0,25, 0,3 und 0,45 cm. 1 Bronzeschmelzperle 
Inv. Nr. 18.826/4/5 

Fiecht, Grab 5 Bruchstücke von mindestens 4 Gefäßen. Von der dickwandigen Urne sind Bruchstücke 
der Wandung des ausbiegenden, kaum abgestrichenen Randes erhalten, weiters Fragmen­
te eines dünnwandigen Gefäßes mit Trichterhals und horizontal abgestrichenem Rand, 
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von einer Knickwandschale mit ausbiegendem, innen abgestrichenem Rand, von einem 
Gefäß mit Rillenband und vertikaler seichter Kannelur, vielleicht mit Bandhenkel, und 
von einem Gefäß mit überaus feinem Dekor auf der Schulter: horizontale Reihe von schrä­
gen Einstichen, darunter Rillenband, strichgefülltes Sanduhrmotiv. Abgesehen von der 
Urne sind alle Stücke feingemagert, grautonig, ziegelrot engobiert (Sekundärbrand?) und 
es sind Spuren von Graphitüberzug erhalten. 
Inv. Nr. 18.826/5/1 bis 4 
Wenige Bruchstücke eines außerordentlich dünnwandigen Gefäßes mit ausbiegendem, 
scharf abgestrichenem Rand, der Eindrücke von Dreieckstempeln trägt. Unmittelbar un­
ter der Randlippe mindestens 2 Reihen von versetzten Dreieckstempeln. Dünner grauer 
Tonkern, innen und außen ziegelrote Engobe (oxidierend gebrannt) 
Inv. Nr. 18.826/5/5 
4 Bruchstücke einer Rollenkopfnadel aus Bronze, ein Fragment mit starken Hitzeschäden 
(poröse Patinaauflage). L . 4,7 cm, 3,8 cm, 3,1 cm, 3 cm 
Inv. Nr. 18.826/5/6 

Fiecht, Grab 6 Faßförmige, schlanke Urne aus grob mit Steinchen gemagertem Ton, der im Bruch grau­
braun, an der Oberf läche außen beige bis ziegelrot, innen beige bis dunkelgrau gefärbt 
ist. Die Oberf läche ist kaum geglättet, der Fuß ist etwas abgesetzt. Der Gefäßrand fehlt. 
Erh . H . 21,2 cm 
Inv. Nr. 18.826/6/1 

Fiecht, »Grab 7« Aus dem Aushub aufgelesene Fragmente von mehreren Tongefäßen. 
Inv. Nr. 18.826/»7«/l 

Fiecht, »Grab 8« Bruchstücke einer Urne mit leicht ausbiegendem, z. T. gerundetem, z. T. annähernd gera­
de abgestrichenem Rand. Der Ton ist sehr grob gemagert, der Tonkern ist grau, die Ober­
fläche außen braun bis ziegelrot, innen braun bis schwarz. A m flachen Boden kurze A b ­
drücke von Rollrädchen. Aus dem zwischen Grab 1 und Grab 6 ausgeworfenen Erdreich 
aufgesammelt. 
Inv. Nr. 18.826/»8«/l 

Fiecht, »Grab 9« Bronzenadel mit quergerieftem, am Umbruch mit einer Schrägstrichelreihe verziertem 
Doppel-Kegelstumpfkopf. Der leicht geschwollene Hals ist zwischen Zickzackreihen 
quergerieft. Die Spitze fehlt, der Nadelschaft ist im unteren Teil leicht gekrümmt . 
Erh . L . 24,5 cm. Aus dem Aushub westlich von Grab 1. 
Inv. Nr. 18.826/»9«/l 
Die Untersuchungen werden fortgesetzt. 

Fragment eines Bronzelanzenschuhs. Der röhrenförmige Gegenstand ist oben schartig ausgebrochen, sein 
unteres Ende ist rundlich ausgebildet. Erh . L . 4,5 cm 
Fundort unbekannt (Legat Univ.-Prof. Dr. Osmund Menghin) 
Inv. Nr. 18.827 

Tongefäßbruchstücke 
2 Fragmente von Tongefäßen, 1 Stück mit aufgesetzter Kerbleiste, das zweite ist eine Randscherbe mit Zier­
leiste, die tiefe Schrägkerben trägt. Hallstattzeit. 
Lesefunde T L M F 
Pfaffenhofen, Burghügel von Hörtenberg 
Inv. Nr. 18.828 

Tongefäßbruchstücke 
Fragmente von mehreren, vermutlich jüngereisenzeitlichen Tongefäßen. 
Lesefunde T L M F 
Völs, Südhang des Blasiusbergls 
Inv. Nr. 18.829 
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Bruchstück einer Bronzefibel, 
Gries a. Br. M . 1:1 
(Zeichnung: Wolfgang Sölder) 

Mittellatenefibel 
Der im Querschnitt rhombische Bügel der Bronzefibel ist auf den zwei Oberseiten mit je einer doppelten 
Grübchenreihe verziert. Der Fibelfuß fehlt. Erh . L . 6,4 cm 
Gries a. Br., 1948 beim Setzen eines Leitungsmastens in der Nähe des Grieserhofes gefunden 
(Geschenk Franz Leyss) 
Inv. Nr. 18.830 

Norisch-pannonische Doppelknopffibel 
Die Sehnenkappe und der Nadelhalter sind mit Tremolierstich verziert, ebenso die beiden Bügelknöpfe. Der 
Fuß ist nur im Ansatz erhalten. Bronze. Erh . L . 5,8 cm 
Lesefund 
Prägraten, St. Andrä 
Inv. Nr. 18.831 

Bronzemünzen 
G A L V A L M A X I M I N U S II D A Z A und C O N S T A N T I N U S 
Fundorte unbekannt 
(Geschenk Komm.-Rat Karl Seitz) 
Inv. Nr. 18.832 und 18.833 

Forschungsprojekt Innsb ruck -Wi l t en /VELDIDENA 
Grabung T L M F (Leitung: L . Zemmer-Plank) 
A u f dem Areal des Umspannwerks Wilten der Stadtwerke Innsbruck. Da in Bälde unmittelbar westlich des 
an die Innsbrucker Verkehrsbetriebe verpachteten Grundes ein Erweiterungsbau zum bestehenden U m ­
spannwerk errichtet werden wird, mußte eine archäologische Untersuchung des von den Baumaßnahmen 
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voraussichtlich betroffenen Geländes angesetzt werden. 1989 untersuchten wir 15 Körpergräber, die jedoch 
ausnahmslos fundleer waren. Sie wurden vermutlich in der Spätantike angelegt. In den römischen Gehhori­
zonten fanden wir einige Bronzemünzen, eine Körperbestat tung legte man in einem aus 19 Dachziegeln kon­
struierten Grabbau nieder. 
Innsbruck-Wilten-Umspannwerk 1989 
Inv. Nr. 18.834 

Riemenendbeschlag 
Kegelförmiger Bronzebeschlag, horizontal gerippt, am Kegelende Schlußknopf. Im Innern des Bronzetrich­
ters vierkantiger Eisensteg zum Durchzug eines Riemens. L . 2,9 cm, D m 2,3 cm 
Lesefund 
Karrösten 
(Geschenk Univ.-Prof. Dr. Osmund Menghin) 
Inv. Nr. 18.835 

Riemenzunge 
Kunsts toffabguß einer lanzettförmigen Riemenzunge mit Tierkopfrand und kleinem Rechteckbeschläg. Mit 
geometrischen und floralen Kerbschnittmustern bedeckter Teil eines spätrömischen Militärgürtels. 
Lesefund. Original (im Besitz von Herrn Altenburger) aus Bronze 
Zirl-Martinsbühel 
Inv. Nr. 18.836 

Bruchstück einer Schnallenplatte 
Kunsts toffabguß einer fragmentierten Schnallenplatte von einer spätrömischen kerbschnittverzierten Gür­
telgarnitur (zu vorhergehendem Fund gehörig?). 
Lesefund. Original (im Besitz von Herrn Altenburger) aus Bronze. 
Zirl-Martinsbühel 
Inv. Nr. 18.837 

Gefäßbruchstück 
Randfragment eines dünnwandigen Steingefäßes. 
Lesefund 
Castione bei M o r i 
(Legat Univ.-Prof. Dr. Osmund Menghin) 
Inv. Nr. 18.838 

2 Ringperlen 
aus transluzidem gelbem und pastosem grünem Glas. Dm 1,2 cm und 0,6 cm. 
Ehenbichl 
(Legat Univ.-Prof. Dr. Osmund Menghin) 
Inv. Nr. 18.839 und 18.840 

Marmorkopf 
einer jungen Frau mit gescheiteltem, in weiche Wellen gelegtem Haar, über der Stirn wird die die Haarrolle 
haltende Binde sichtbar. Abgesehen von der bestoßenen Nase ist der Kopf gut erhalten. Die plastische M o ­
dellierung ist f lau. Wangen und Kinn sind weich und rundlich fließend, die mandel förmigen Augen liegen 
flach in seichten Augenhöhlen, die inneren Augenwinkel sind gebohrt. In der Mitte des Kopfs und an der 
Halsbruchstelle Bohrlöcher, Mörtelreste am Haarkranz. 
Fundort unbekannt (vielleicht Trient?) 
(Geschenk Kustos Dr. Wolfram Wieser) 
Inv. Nr. 18.841 

Beinkamm 
Dreilagenkamm, gekrümmter Rücken, Tierkopfenden. Die mit Ritzlinienbündeln verzierten Schalen sind 
mit 8 Eisennieten mit dem Kamm verbunden. L . 17 cm 
Mühlbachl , Raspen- oder Laimbühel 
(Legat Univ.-Prof. Dr. Osmund Menghin) 
Inv. Nr. 18.842 
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Tongefäßbruchstücke 
Unbekannte Zeitstellung, z. T. wohl prähistorisch. 
Lesefunde T L M F 
Natters, aus einem Acker im Tal zwischen Natters und dem Natterer See 
Inv. Nr. 18.843 
Natters, östlich des Krankenhauses, Waldrand 
Inv. Nr. 18.844 
Natters, am Weg zum Gasthof Nattererboden 
Inv. Nr. 18.845 

3 Bernsteinperlen 
Eine Perle gequetscht kugelförmig, zwei ringförmige. D m . 2,8 cm, 2,6 cm und 1,7 cm 
Fundort unbekannt 
(Legat Univ.-Prof. Dr. Osmund Menghin) 
Inv. Nr. 18.846 a bis c 

Bronze- oder Kupfernadel, blaues Steinchen (Azurit?). Nadellänge 13,4 cm 
Lesefunde T L M F 
Stans, Erdgasleitung 
Inv. Nr. 18.847 

Schlüssel 
Gotischer Eisenschlüssel mit rautenförmiger Reide, deren Enden augeschmiedet sind, einfacher Bart, Voll­
dorn. L . 12,8 cm 
Lesefund 
Volders, Jagerbichl 
(Geschenk Kustos Dr. Wolfram Wieser) 
Inv. Nr. 18.848 

2 Armbrustbolzen 
Eisen, ein Stück mit Gr i f fdorn , ein Stück mit Tülle. L . 9,3 cm und 6,4 cm 
Lesefunde (Prinz Al f red zur Lippe) 
Seefeld, Schloßberg 
Inv. Nr. 18.849 a, b 

Glasf luß, Astragalus von Schaf oder Ziege, Holzkohle, Bruchstücke glasierter Tongefäße 
Lesefunde 
Z i r l , Mart insbühel 
(Geschenk Walter Waldmann) 
Inv. Nr. 18.850 

Verhüt tungsrückstände 
Aus einem durch den Graben für die Erdgasleitung südlich der Autobahn — östlich des Betriebsgebäudes 
der Fa. Geiger angeschnittenen, ca. 1,5 m mächtigen Schlackenfeld unbekannter Ausdehnung. Vermutlich 
A b f a l l der Jenbacher Eisenhütte. 
Probenentnahme T L M F 
Stans, Erdgasleitung 
Inv. Nr. 18.851 

Kunstgeschichtliche und Graphische Sammlungen 

Gemälde 

Ignaz Unterberger, Selbstbildnis, um 1780, Öl /Leinwand, 67 x 52 mm; Inv. Nr. Gern 3047 

Tiro l , Auszug der Tiroler Schützen 1796/97, um 1800, Öl /Leinwand auf Holz , 39 x 55,5 cm; Inv. Nr. 
Gem 3783 

Emanuel Raffeiner, Bildnis der Frau des Künstlers, 1915, Öl /Leinwand, 57,5 x 44,5 cm; Inv. Nr. Gern 3778 
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Emanuel Raffeiner, Selbstbildnis (als Zugsführer des 1. Weltkrieges), 1915, Öl /Leinwand, 57,5 x 45,5 cm; 
Inv. Nr. Gern 3777 

Toni Kirchmair, Porträt eines Kaiserjägers, 1918, Öl /Leinwand, 93,5 x 34 cm; Inv. Nr. Gern 3752 

Emanuel Raffeiner, Madonna mit K i n d , 1922, Öl /Le inwand, 74,5 x 53,5 cm; Inv. Nr. Gern 3751 

Lois Baur, Gemeindebad Rabensburg, 1968, Öl/Faserplat te , 25,7 x 22,4 cm; Inv. Nr. Gern 3760 (Leihgabe 
des Landes Tirol) 

Maurizio Bonato, Ohne Titel, 1988, Acry l auf weißer Spachtelmasse/braunes Packpapier auf Leinwand auf­
geklebt, 79,8 x 103,6 cm (Packpapier); Inv. Nr. Gern 3765 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Alexander Borek, Denknebel, 1989, Öl /Leinwand, 109,7 x 89,7 cm; Inv. Nr. 3775 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Gerhild Diesner, Früchtestilleben (Türkenkolben), 1961, Öl /Faserpla t te , 40,5 x 57,9 cm; Inv. Nr. Gem 3788 
(Leihgabe des Landes Tirol) 

Liane Grugl , Blumen, 1982, Öl /Leinwand, 50 x 35,1 cm; Inv. Nr. Gem 3762 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Walter Gundolf , Wasserkreislauf, Öl /Preßpla t te , 90 x 181 cm; Inv. Nr. Gem 3774 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Michael Hedwig, Fleischkörper-Freidenker, 1988, Öl /Leinwand, 95 x 80 cm; Inv. Nr. Gern 3776 (Leihgabe 
des Landes Tirol) 

Walter Honeder, Porträt Landeshauptmann Eduard Wallnöfer, 1967, Öl /Leinwand, 100 x 75 cm; Inv. Nr. 
Gern 3773 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Walter Honeder, Partschins, Mischtechnik/Leinwand, 56 x 69,8 cm; Inv. Nr. Gern 3793 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Walter Honeder, Dämmerung , Ö l /Ho lz , 48,4 x 33,8 cm; Inv. Nr. Gem 3782 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Carlo Hren, Oberinntal, 1965, Acryl /Leinwand, 50 x 64 cm; Inv. Nr. Gern 3782 (Leihgabe des Landes Tirol) 
Franz Jenull, Ohne Titel , 1988, Acryl /Leinwand, 150 x 100 cm; Inv. Nr. Gern 3779 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Michael Klingler, Blumenbusch, Öl/Faserplat te , 54,5 x 32,7 cm; Inv. Nr. Gern 3787 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Michael Klingler, Föhntag, Öl/Faserplat te , 48,2 x 59,6 cm; Inv. Nr. Gern 3791 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Hermann Nitsch, Schüttbild, 1986; erworben mit Unters tützung der Tiroler Sparkasse Innsbruck-Hall 
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Arthur Kostner, Blaues Relief, 1989, Mischtechnik (Plakafarbe, Lacke, Tischlerleim, Holzapplikationen) 
/ H o l z , 50 x 50 cm; Inv. Nr. Gern 3764 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Peter Kogler, Faust I+II, 1986/88, Siebdruck, Acryl/Leinwand, je 220 x 175 cm; Inv. Nr. Gern 3767 a, b 
(Leihgabe des Landes Tirol) 

Manfred Loimer, Nachtspaziergang, 1986, 60,5 x 79 cm; Inv. Nr. Gem 3755 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Walter Nagl , Sitzendes Mädchen, Öl /Leinwand, 65,2 x 50,3 cm; Inv. Nr. Gern 3785 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Walter Nagl, Stehendes Mädchen, Öl /Leinwand, 79,8 x 60 cm; Inv. Nr. Gern 3786 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Johann Niss, A m Schiern, 1988, Öl /Leinwand, 30 x 29,7 cm; Inv. Nr. Gern 3759 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Hermann Nitsch, Schüttbild, 1986, Acryl /Leinwand, 163,3 x 307,8 cm; Inv. Nr. Gem 3714 (mit Beitrag der 
Sparkasse Innsbruck-Hall) 

Oswald Oberhuber, Komposition, 1966, Öl/Faserplat te , 120 x 90 cm; Inv. Nr. Gern 3792 (Leihgabe von Frau 
Gertraud Er t l , Innsbruck) 

Oswald Oberhuber, Liebe, 1989, Acryl/Leinwand, 130x 130cm; Inv. Nr. Gern 3766 (Geschenk des Künstlers) 

Gertrud Peer, Ohne Titel, 1988, Acryl /Leinwand, 50x50 cm; Inv. Nr. Gern 3780 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Gertrud Peer, Ohne Titel, 1988, Acryl /Leinwand, 50 x 50 cm; Inv. Nr. Gern 3781 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Christine Piberhofer, Landschaft, Öl /Leinwand, 35 x 35,2 cm; Inv. Nr. Gern 3789 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Christine Piberhofer, Landschaft, Öl /Leinwand, 35 x 35,2 cm; Inv. Nr. Gern 3790 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Sabina Johanna Pisonska, Innsbruck, 1988, Öl stark verdünnt und Goldbronze/Holz, 50 x 70 cm; Inv. Nr. 
Gem 3761 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Max Prantl, Distel, Öl auf Karton, 73,3 x 61, 3 cm; Inv. Nr. Gern 3758 (Geschenk Frau Usenik-Prantl, Inns­
bruck) 

Max Prantl, Berglandschaft, Öl (mager) mit Sand versetzt/Faserplatte (gespachtelt), 149,7 x 97,8 cm; 
Inv. Nr. Gem 3757 (Geschenk Frau Usenik-Prantl, Innsbruck) 

Harold Reitterer, Damenpor t rä t , um 1945, Öl /Tempera /Kar ton , 114,5 x 80,5 cm; Inv. Nr. Gern 3784 (Leih­
gabe des Landes Tirol) 

Harold Reitterer, Selbstbildnis, 1965, Ö l /Kar ton , 56,5 x 44 cm; Inv. Nr. Gern 3763 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Richard Rendl, Matrix Anthropos IV, 1980, Öl /Leinwand, 125 x 110 cm; Inv. Nr. Gern 3770 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Margit Röhr, Landschaft, 1988, Batik/Stoff/Faserplatte, 63,5 x 64 cm; Inv. Nr. Gern 3756 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Fritz Ruprechter, Japanischer Garten, 1987, Ö l / K a r t o n / H o l z , Blattgold, 96 x 63 cm; Inv. Nr. Gern 3750 
(Leihgabe des Landes Tirol) 

Roman Scherer, Zwischen Tag und Nacht, Öl /Leinwand, 85 x 70 cm; Inv. Nr. Gern 3772 

Eva Schlegl, Ohne Titel, 1987, G r a f i t / G i p s / H o l z , 100 x 125 cm; Inv. Nr. Gern 3771 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Helmut Schober, Raum mit Licht von außen und innen, 1984 Grafit und Acryl /Leinwand, 203 x 310 cm; 
Inv. Nr. Gern 3768 (Leihgabe von Prof. Dr. Hans und Wilhelm Vetter) 

Helmut Schober, Raum mit zentriertem Licht, 1984, Grafit und Acryl /Leinwand, 200 x 310 cm; Inv. Nr. 
Gern 3769 (Leihgabe von Prof. Dr. Hans und Wilhelm Vetter) 

Hans Weigand, Bluewall, 1988, Bleistift, Tempera, Tusche/Leinwand, 49,9 x 50,4 cm; Inv. Nr. Gem 3753 
(Leihgabe des Landes Tirol) 

Hans Weigand, Bluewall, 1988, Bleistift, Tempera, Tusche/Leinwand, 50,2 x 50,3 cm; Inv. Nr. Gern 3754 
(Leihgabe des Landes Tirol) 
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Graphik 

Altarprospekt, um 1700, Feder in Braun, laviert, 423 x 216 mm; Inv. Nr. A 302 (Geschenk Prof. Oswald 
Oberhuber, Wien) 

Altarnische, 17. Jh. , Feder in Braun, laviert, 381 x 184 mm; Inv. Nr. A 303 (Geschenk Prof. Oswald Oberhu­
ber, Wien) 

Wandprospekt, 17. Jh., Feder in Braun, laviert, 309 x 158 mm; Inv. Nr. A 304 (Geschenk Prof. Oswald 
Oberhuber, Wien) 

Architekturprospekt, 17. Jh., Feder in Braun, laviert, a) 100 x 149 mm, b) 220 x 180 mm; Inv. Nr. A 305 
(Geschenk Prof. Oswald Oberhuber, Wien) 

H l . Hieronymus, 17. Jh. , Feder in Braun, laviert, 262 x 179 mm; Inv. Nr. U 525 (Geschenk Prof. Oswald 
Oberhuber, Wien) 

August Oberwurzer, Landschaft mit Marterl, 1870, Bleistift, 248 x 330 mm; Inv. Nr. O 16 

Karl Pferschy, Alte Brücke über die Sarca bei Ceniga im Sarcatal, 1916, Aquarell, 274 x 372 mm; 
Inv. Nr. P 295 

Kar l Pferschy, Dro im Sarcatal, 1917, Aquarell, 330 x 272 mm; Inv. Nr. P 294 

Hugo Atzwanger, Drena im Sarcatal, 1917, Aquarell, 285 x 192 mm; Inv. Nr. A 80 

Hugo Atzwanger, Cerniga (Sarcatal), 1917, Aquarell, 407 x 294 mm; Inv. Nr. A 81 

Hugo Atzwanger, Campi, 1917, Aquarell, 363 x 268 mm; Inv. Nr. A 82 

Hugo Atzwanger, St. Giacomo, 1918, Aquarell, 357 x 333 mm; Inv. Nr. A 79 

Sidonius Schrom, Prosit 1924, Radierung, 90 x 53 mm; Inv. Nr. S 536 

Sidonius Schrom, Skizzenbuch »Himmel und Hölle«, 35 Aquarelle und Deckblatt und Umschlagbild, 
200 x 165 mm; Inv. Nr. S 534 

Sidonius Schrom, 10 Exlibris, Holzschnitte; Inv. Nr. S 535/1—10 

Sidonius Schrom, Froschkönig, Radierung, Platte 126 x 84 mm; Blatt 349 x 250 mm; Inv. Nr. S 537 

Sidonius Schrom, Gäste, Aquarell, 296 x 195 mm; Inv. Nr. S 538 

Sidonius Schrom, Entwurf für ein landwirtschaftliches Diplom, Bleistift, Pastell, Aquarell, Tusche, 431 x 
305 mm; Inv. Nr. S 539 

Sidonius Schrom, Schlittenfahrt, Holzschnitt koloriert, 104 x 132 mm; Inv. Nr. S 540 

Sidonius Schrom, Tribut, Federlithographie, 223 x 162 mm, Blatt 421 x 300 mm; Inv. Nr. S 541 

Sidonius Schrom, Landschaft, Farbholzschnitt, 275 x 190 mm, Blatt 303 x 213 mm; Inv. Nr. S 542 

Sidonius Schrom, Karikatur Baumschule, Feder über Bleistift/Transparentpapier, 314 x 234 mm; Inv. Nr. 
S 543 

Carl Moser, Bretonische Netzflickerin, 1931, Farbholzschnitt, 501 x 302 mm; Inv. Nr. M 118 

Adol f Gschnaller, Vajolet türme/Südtirol , 1938, Aquarell/Papier, 311 x 221 mm; Inv. Nr. G 133 (Leihgabe 
des Landes Tirol) 

Martha Strele, Parkrand, 1940, Bleistift/Papier, 394 x 291 mm; Inv. Nr. S 552 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Renate Bargher, Gort 'nheisl, 1981, Aquarell, 323 x 299 mm; Inv. Nr. B 339 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Herbert Danler, Planail, 1973, Radierung, 150 x 199 mm (Platte); Inv. Nr. D 140 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Francesco Demetz-La Rives, Weihnacht, 1979, Rötel /Karton, 501 x 401 mm; Inv. Nr. D 139 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Norbert Drexel, Mutter und Kind , 1978, Bleistift, Pastell/Papier, 700 x 503 mm; Inv. Nr. D 141 (Leihgabe 
des Landes Tirol) 

Rudolf Heller, Gestern-Heute-Morgen, 1988, Radierung, 150 x 107 mm; Inv. Nr. H 319 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Franz Helmer, Landschaft, 1966, Radierung, 165 x 120 mm; Inv. Nr. H 312 (Leihgabe des Landes Tirol) 
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Franz Helmer, Herbstlicher Baum, Farbholzschnitt auf Karton geklebt, 150 x 134 mm (Stockgröße), 
168 x 147 mm (Blattgröße); Inv. Nr. H 320 (Leihgabe des Landes Tirol) 

August Koisegg, Vogel, 1979, Feder, Tusche/Papier, 297x417 mm; Inv. Nr. K 318 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Elmar Kopp, Schafe, 1980, Pastell/Papier, 314 x 435 mm, Inv. Nr. K 322 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Josef Koppandi, Mieming, 1989, Aquarell/Papier, 251 x 350 mm; Inv. Nr. K 320 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Rudolf Kreuzer, Lambarene, 1962, Druckfarbe über Tusche/Papier, 440 x 600 mm; Inv. Nr. K 319 (Leihgabe 
des Landes Tirol) 

Peter Kubovsky, Pulverturm, 1952, Tusche/Papier, 351 x 496 mm; Inv. Nr. K321 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Engelbert Lap, Die Kaserstattalm im Stubaital, 1960, Farbholzschnitt, 8 Farbtöne, 192 x 233 mm; Inv. Nr. 
L 198 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Peter A . Larcher, Doppeltes Darmwesen — links: Paul Klee (= Torsi VII) , 1987, Schwarze Kreide, 
1190 x 1760 mm; Inv. Nr. L 199 

Dieter Manhartsberger, Atlantische Landschaft (Flugkörper) , 1979, Tusche, Feder/Papier, 96 x 210 mm; 
Inv. Nr. M 116 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Anton Mayer, Fliegende Heuschrecken, 1957, Tusche, Feder über Bleistiftvorzeichnung/Papier, 
509 x 542 mm; Inv. Nr. M 117 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Josef Meng, Herbst in Tirol , 1953, Aquarell, 303 x 399 mm; Inv. Nr. M 120 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Josef Meng, Abend am Stripsenjoch, 1954, Aquarell, 370 x 381 mm; Inv. Nr. M 119 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Fritz Mikesch, Pyramiden, 1971, Siebdruck, 289 x290 mm (Blattgröße); Inv. Nr. M 115 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Jutta Müller, Bub, 1987, Aquarell /getöntes Papier, 640 x456 mm; Inv. Nr. M 121 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Walter Nagl, Früchtestilleben, 1965, Bleistift/Papier, 280 x 399 mm; Inv. Nr. N 146 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Walter Nagl , A k t , Bleistift/getöntes Papier, 420 x 297 mm; Inv. Nr. N 147 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Ernst Nepo, Weiherburg, 1966, Kohle/Transparentpapier, 467 x 389 mm; Inv. Nr. N 148 (Leihgabe des Lan­
des Tirol) 

Harald Pickert, Gemona Friaul, 1972, Radierung, 338 x 256 mm; Inv. Nr. P 285 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Harald Pickert, Rattenberg — Altes Rathaus, 1956, Radierung, 381 x 495 mm (Platte); Inv. Nr. P 286 (Leih­
gabe des Landes Tirol) 

Harald Pickert, Das Gehölz, Radierung, 196 x 376 mm; Inv. Nr. P 287 (Leihgabe des Landes Tirol) 

W i l l i Raggob, Phantasie-Malerei — »Ein seltenes Naturschauspiel«, 1978, Aquarell, Buntstift/Papier, 
572 x 704 mm; Inv. Nr. R 176 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Arnu l f Rainer, Kreuz Zack Kreuz (Frontalpose), um 1972, Öl über Foto, 505 x 605 mm; Inv. Nr. R 181 

Arnu l f Rainer, Andreas Hofer, 1989, Aquarellkreide, Schwarzstift über Photostat (Farblithographie um 
1850 nach G . Schindler), 466 x 371 mm; Inv. Nr. R 189 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Mar ia Rehm, Münchhausen , 1980, Feder, Tusche/dünner Karton, 314 x 278 mm; Inv. Nr. R 179 (Leihgabe 
des Landes Tirol) 

Harold Reitterer, Machtgesicht, 1975, Tempera/Papier, 344 x 499 mm; Inv. Nr. R 175 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Kurt Reuter, Dorf , Aquarell/Packpapier, 220 x 305 mm; Inv. Nr. R 177 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Ernst Reyer, Erinnerungen an Atlantis, 1986, Bleistift, Buntstift/Papier, 599 x 439 mm; Inv. Nr. R 182 (Leih­
gabe des Landes Tirol) 

Ingrid Rödlach, Ohne Titel, 1987, Eitempera/Papier, 219 x 297 mm; Inv. Nr. R 173 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Ingeborg Röhr, Salzburg, 1958, Öl/Papier , 506 x 615 mm; Inv. Nr. R 178 (Leihgabe des Landes Tirol) 
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Franz Rumer, Geschlossen, 1984, Bleist if t /Karton, 305x427 mm; Inv.Nr. R 174 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Gerd Sallaberger, Karikatur Dr. Prior, 1975/80, Feder/Papier, 222 x 157 mm; Inv. Nr. S 507 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Gerd Sallaberger, Karikatur Dr. Prior, 1975/80, Feder/Papier, 210 x 146 mm; Inv. Nr. S 508 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Hans Heinz Scheffler, Vor dem Kaisergebirge, 1979, Aquarell, 298 x 396 mm; Inv. Nr. S 523 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Reiner Schiestl, Äpfel auf einer Tischplatte, 1979, Bleistift/Papier, 481 x 640 mm; Inv. Nr. S 526 (Leihgabe 
des Landes Tirol) 

Michael Schneider, Gilgamesch erblickt Eukrudene II, 1989, Holzschnitt/Japanpapier, 495 x 392 mm; 
Inv. Nr. S 513 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Ernst Schroffenegger, Blumenkinder, 1963, Plakafarben/Papier, 698 x 499 mm; Inv. Nr. S 514 (Leihgabe 
des Landes Tirol) 

P. P. Schumbach, Weiherburg — Alpenzoo, Federlithographie, 494 x 366 mm (Blattgröße); Inv. Nr. S 510 
(Leihgabe des Landes Tirol) 

Egon Scoz, Entwurf zum Plakat fü r das Ferdinandeum, 1989, Ölkreide, 1000 x 700 mm; Inv. Nr. S 519 

Egon Scoz, 1. Entwurf zum Plakat des Ferdinandeums, 1989, Ölkreide 1000 x 700 mm; Inv. Nr. S 520 (Ge­
schenk des Künstlers) 

Egon Scoz, 2. Entwurf zum Plakat des Ferdinandeums, 1989, Ölkreide, 1000 x 700 mm; Inv. Nr. S 521 (Ge­
schenk des Künstlers) 

Wieslaw Skowronsky, Baumabschnitt, 1985, Ölkreide/Papier, 210 x 295 mm; Inv. Nr. S 512 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Wolfgang Spergser, Ohne Titel, 1989, Filzstift/Papier, 71 x 500 mm; Inv. Nr. S 509 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Mart in Stecher, Landschaft, Aquarel l /braungetöntes Papier, 481 x 347 mm; Inv. Nr. S 515 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Mart in Stecher, Landschaft, Aquarel l /braungetöntes Papier, 256 x 346 mm; Inv. Nr. S 516 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Mart in Stecher, Landschaft, 1947, Aquarel l /braungetöntes Papier, 147 x 212 mm; Inv. Nr. S 517 (Leihgabe 
des Landes Tirol) 

Mart in Stecher, Landschaft, Aquarel l /braungetöntes Papier, 257 x 275 mm; Inv. Nr. S 518 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Mart in Stecher, Im Wald bei Fiss, 1970, Pastell/Papier, 552 x 376 mm; Inv. Nr. S 529 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Martha Strele, Seiseralm, 1952, Bleistift/Transparentpapier, 256 x 323 mm; Inv. Nr. S 524 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Martha Strele, Langkofelwand, 1952, Bleistift/Transparentpapier, 324 x 259 mm; Inv. Nr. S 525 (Leihgabe 
des Landes Tirol) 

Marko Szedenik, Szene aus der Unterwelt »Nur die Göttl ichen dürfen ,es' schaun«, 1983, Tusche, Blei­
s t i f t /getöntes Papier, 210 x 296 mm; Inv. Nr. S 511 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Anton Tiefenthaler, Pont Neuf, 1957, Kreide/Papier, 480 x 632 mm; Inv. Nr. T 178 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Otto Tilscher, Tiroler Freiheitskampf 1809, Aquarell, Feder in Sepia/Papier, 305 x 406 mm; Inv. Nr. T 175 
(Leihgabe des Landes Tirol) 

Heinrich Tilly, Stilleben mit Fisch, 1957, Aquarell über Bleistift/Papier, 345 x 496 mm; Inv. Nr. T 177 (Leih­
gabe des Landes Tirol) 

Peter Paul Tschaikner, Materialbild, 1978, Mischtechnik mit Leinenapplikation/Papier, 298 x 309 mm; 
Inv. Nr. T 176 (Leihgabe des Landes Tirol) 
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Linde Waber, Radierung aus dem Zyklus »Mein Gar ten«, 1982, 259 x 316 mm; Inv. Nr. W 188 (Geschenk 
der Fa. Kunsttrans) 

Alois Weinberger, Ohne Titel, 1978, Feder, Tusche/Papier, 400 x 301 mm; Inv. Nr. W 186 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Johann Werler, Blick nach Lermoos, 1965, Pinsel, Tusche/Papier, 330 x 457 mm; Inv. Nr. W 189 (Leihgabe 
des Landes Tirol) 

Charlotte Wisener, Vision, 1976, Feder in weiß/schwarzes Tonpapier, 353 x 239 mm; Inv. Nr. W 184 (Leih­
gabe des Landes Tirol) 

Markus Wörgötter, French Kiss IV, 1988, Bleistift, Wachskreide/Papier, 351 x 501 mm; Inv. Nr. W 185 (Leih­
gabe des Landes Tirol) 

Siegfried Wurzer, Bei Längenfeld, 1954, Aquarell/Papier, 239 x 319 mm; Inv. Nr. W 187 (Leihgabe des Lan­
des Tirol) 

Karl Zauner, »Wenn jemand eine Reise tut, so kann er was erzählen«, 1987, Kaltnadelradierung, 140 x 
137 mm (Platte); Inv. Nr. Z 52 (Geschenk des Künstlers) 

Karl Zauner, Kommt Zeit, kommt Unrat, 1987, Kaltnadelradierung, 200 x 300 mm (Nr. 41); Inv. Nr. Z 60 

Helga Zuchristian, Aktb i ld , 1988, Plakafarbe, Filzstift/Papier, 499x702; Inv. Nr. Z 53 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Helga Zuchristian, Arbeitsstipendium, Acry l , Filzstift/Papier, 700 x 500 mm; Inv. Nr. Z 54 (Leihgabe des 
Landes Tirol) 

Plastik 

Alfons Egger, Selma, 1989, 40 Weichfaserplatten ä 260 x 170 x 2 cm; Inv. Nr. P 2182 

G . Lenzi, Stall mit Stier, 1970, Holzrelief auf Holzrahmen montiert, 22 x 23 x 4 cm (Relief); 
Inv. Nr. P 2181 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Helmut Mark, Ohne Titel, 1989 (Nr. 2/4), Holz und Bildröhre, 119 x 272 x 56 cm; Inv. Nr. P 2183 

Peter Sellemond, Eitelkeit, Holz , Höhe 38 cm; Inv. Nr. P 2178 

Unbekannt, Frau, Stein, ca. 28 x 23 x 13 cm, Sockel: 35 x 27,5 x 16 cm; Inv. Nr. P 2179 (Leihgabe des Landes 
Tirol ; Geschenk des Kunst- und Kulturkreises Groden) 

Bronze 

Karl Pfeiffle, Katzenkopf, Bronze (auf Holzsockel montiert), Kopf: ca. 23 x 14,5 x 20 cm, Sockel: 
20 x 19,9 x 19,9 cm; Inv. Nr. B 635 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Fotosammlung 

Hermann Hofer, Panorama von Lienz, 1987, 143 x 522 mm (dreiteilig), auf Karton geklebt; Inv. Nr. 
Foto 35 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Hermann Hofer, Panorama von Landeck, 1987, 138 x 591 mm (dreiteilig), auf Karton geklebt, Inv. Nr. 
Foto 36 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Hermann Hofer, Panorama von Imst, 1988, 161 x 586 mm (dreiteilig), auf Karton geklebt; Inv. Nr. 
Foto 37 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Hermann Hofer, Panorama von Innsbruck, 1986, 141 x 586 mm (dreiteilig), auf Karton geklebt; Inv. Nr. 
Foto 38 (Leihgabe des Landes Tirol) 
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Kunstgewerbe (Textilien, Keramik) 

Elisabeth Bielovski, Ohne Titel, 1989, Fi lz und Aluminiumrahmen, 22 x 31 cm (ohne Rahmen), 22 x 
58,2 cm (mit Rahmen); Inv. Nr . T 127 (Leihgabe des Landes Tirol) 

Egon Scoz, Objekt, 1980, Makramee, 50,5 x 50,7 cm (ohne Fransen); Inv. Nr. T 128 (Leihgabe des Landes 
Tirol) 

Ludwig Penz, Weihwasserbecken mit Madonnenrelief, um 1900, Majo l ika , Schwaz; Inv. Nr. K 1107 (Ge­
schenk H R Dr. Erich Egg, Innsbruck) 

Gerlinde Fritz, Baum 1987, Ton gebrannt, bemalt und glasiert, 15,2 x 1,2 cm; Inv. Nr. K 1104 (Leihgabe 
des Landes Tirol) 

Elmar Ottenthai, Die Kauernde, Höhe 13,5 cm, Breite 7 cm, Länge 6,5 cm, Terrakotta; Inv. Nr. K 1106 (Leih­
gabe des Landes Tirol) 

Brita Richter, Weihnacht, Emai l auf Kupferplatte, 15,3 x 15,4 cm, Sockel: 25,2 x 25,3 cm; Inv. Nr. K 1105 
(Leihgabe des Landes Tirol) 

Musiksammlung 

»Osttiroler Hackbre t t« , von Peter Brugger, Schlaiten, 1989, 2 Stege (Quintsteg, Baßsteg), 18 dreichörige 
Saiten, Decke aus Haselfichte mit zwei verzierten Schallöchern, 5 Halbtonheber, GesL 1300 (vorne), 850 
(rückwärts) , Tiefe 520, H ö h e 80—95; Inv. Nr. 321 

Bibliothek 

Handschriften, Graphik, Fotografien 

Abschriftensammlung 1. H . 15. Jh. von 14 Urkunden und Briefen Oswalds von Wolkenstein (1421 Mitte 
Dez. — 1422 Aug. 15), betreffend die Gefangennahme Oswalds, die Gefangennahme des Propstes von Neu­
stift, die Rechtsstandpunktsvertretung der Fehdehelfer Oswalds gegenüber König Sigmund, die Bürg­
schaftsverpflichtung der Fehdehelfer und die Nichtanerkennung von Bürgschaftsbriefen; 6 B l l . Pap. (Ge­
schenk Hans Heinrich Ritter von Srbik, München) 

Zaunbeschreibung von Gütern in Natters, Hs. E . 17 Jh., sowie dass. 1741 

10 Koch- und Rezeptbücher, Ti ro l 18.— 19. Jh. (Kauf Farn. Wallpach) 

Ansicht des Ferrarihofes in Innsbruck-Wilten, Aquarell, unbez., M . 19. Jh . 

Ansicht von Schwaz, Lichtdruck nach Lithographie von K . Steiner 1855 (Geschenk Dieter Tausch, Inns­
bruck) 

Aufnahmediplom für den Verein des tirolisch-vorarlbergischen Landesmuseums Ferdinandeum 1870 (Ge­
schenk Dr. Irmgard Webhofer, Innsbruck) 

Postkarten und Photographien mit Ansichten aus Welschellen, A . 20 Jh. (Geschenk Irma Sottsas, Inns­
bruck) 

Postkarten mit Ansichten von Seefeld, um 1930 (Geschenk Dir. SR Univ.-Doz. Dr. Franz-Heinz Hye, Stadt­
archiv Innsbruck) 

Druckwerke 

Mathias Rader, M . Val. Martialis epigrammaton libri X I I , o. O., 1730 

Giovanni Bottesi, Orazione dal Dott. Carlo Agapito Mosca, Trento 1746 

Regeln etc. der U . L . F. Bruderschaft in Ha l l , Innsbruck o. J. (um 1800), dasselbe 1813, 1861 

Historisches Jahrbuch der Görresgesellschaft Jgg. 2—12, 1882—1891 (Geschenk Otto Auer, Innsbruck) 
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Historische Sammlungen 

Urkunden, Akten, Flugschriften 

Reisepaß, ausgestellt auf Balthasar Mayr in Inzing; Telfs (Gericht Hörtenberg) , 8. M a i 1793; Einblattdruck, 
handschriftlich ausgefüllt 

»Arbeitsbuch — Libretto di Lavoro«, ausgestellt auf Mart in Walcher in Kirchbichl; Kirchbichl, 22. A p r i l 
1900 (Geschenk Frau Lisch, Kirchbichl) 

Konvolut mit kaiserlichen Patenten, Verlautbarungen, Flugschriften etc., 19. Jahrhundert (Geschenk Luis 
Kaltenböck, Innsbruck) 

»Legitimations-Karte zur Landtagswahl in der (IV.) Zensus-Wählerkurie am 29. A p r i l 1914«, ausgestellt 
auf Franz Dosser, Sarntal (Geschenk Werner Sieber, Innsbruck) 

Niederschrift der Rede des Abgeordneten Professor Foppa gegen die Ständestaatverfassung, gehalten am 
30. A p r i l 1934 vor dem Parlament in Wien; 2 Din-A4-Blätter (Geschenk Elisabeth Egger, Innsbruck) 

Empfangsbestät igung für den Erhalt der Arbeitslosenunterstützung, ausgestellt von Mich l Hechenberger, 
26. November 1932 

2 Ahnentafel-Formulare aus der NS-Zeit; Einblattdrucke 

»Aufnahme-Erklärung« in das Deutsche Frauenwerk; unausgefülltes Formular, Einblattdruck 

Siegel 

31 Lacksiegel der Familien Wolkenstein-Trostburg und Wolkenstein-Rodenegg; Abdrucke diverser Typare, 
18./19. Jahrhundert 

Münzen, Medaillen, Orden, Abzeichen 

Österreich-Ungarn, 20 Kronen-Schein (mit Überdruck » D E U T S C H - Ö S T E R R E I C H « ) 

7 Zwei-Kronen-Scheine, 1 Kronen-Schein (mit Überdruck » D E U T S C H - Ö S T E R R E I C H « ) (Geschenk Herta 
Heis, Innsbruck) 

Republik Österreich, 1 Schilling-Münze, 1947 (Geschenk Tiroler Münzhandlung, Siegmund Werkner, 
Innsbruck) 

Medaille »AUSSTELLUNG A T L A S T Y R O L E N S I S K A R T E V O N T I R O L / V O R A R L B E R G K A R T E « im 
Tiroler Landeskundlichen Museum in Innsbruck, E rö f fnung am 23. M a i 1980; auf der RS Tiroler Adler 
und Umschrift »Für besondere V E R D I E N S T E - V O L K S T U M S V E R B A N D T I R O L « . Irr tümliche Prägung 
mit falscher Kombination von VS- und RS-Stempel (Rarissimum!), Kupfer (Geschenk Technischer 
Fachoberinspektor i . R. Max Edlinger, Völs) 

Madaille aus Anlaß des 25jährigen Bestandes der Diözese Bozen-Brixen 1964—1989; VS: Diözesanheilige 
Vigi l und Kassian, RS: Guter Hirte und Kranz von Wappen der Pfarrgemeinden; Entwurf: Mart in Rainer, 
Kupfer bronziert (Geschenk Dr. Karl Gruber, Brixen) 

Medaille » L A N D E S H A U P T M A N N D R . A L O I S D U R N W A L D E R 1989«, hg. von der Tiroler Röhren- und 
Metallwerke A G ; VS: Südtiroler Adler und Umschrift , RS: Emblem der T R M , Umschrift und Bergmanns­
symbol Schlägel und Eisen und »GLÜCK AUF»; Tombak (Geschenk Sepp Perkmann, Ha l l i . T. ) 

Medaille zur Erinnerung an die Präsentat ion der 20-Schilling-Münze mit Tirol -Mot iv in Burg Hasegg in 
Hal l i . T. am 5. Juni 1989; VS: Tiroler Adler mit Umschrift nach dem 20-Kreuzer-Stück Andreas Hofers, 
1809, RS: Beschriftungen; Silber, polierte Platte (Geschenk Sepp Perkmann, Hal l i . T.) 

Medaille »Murmeltier« aus der Serie »Tiere der Alpen«, 1989; Medailleur: Gerhard Werner, Prägung: 
Schwertner & Cie., Graz, Tombak vergoldet. — Weitere Exemplare Tombak versilbert und Tombak bronziert 
(Geschenk Alpenzoo Innsbruck, Direktor Dr. Helmut Pechlaner) 

a) Österreich-Ungarn, Militärdienstzeichen II. Klasse für Offiziere für 35 Dienstjahre, Ausgabe 1911 (Band 
fehlt) 
b) Österreich-Ungarn, Kriegskreuz für Zivilverdienste II. Grades 
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c) Österreich-Ungarn, Militärverdienstkreuz, Friedensgruppe, vor 1914 (Band fehlt) 
(Geschenke Elisabeth Sova, Innsbruck) 

Österreich-Ungarn, Militär-Jubiläumskreuz 1908 

Österreich-Ungarn, Kleine Silberne Tapferkeitsmedaille am Kriegsband 

Österreich-Ungarn, Silbernes Verdienstkreuz mit Krone am Kriegsband (Franz-Josef-Orden), Ausgabe 1917 

Österreich-Ungarn, Silberne Militärverdienstmedaille am Kriegsband (August 1917) 

Österreich-Ungarn, Verwundetenmedaille aus Zink am Band mit einem Streifen, 1918 

Österreichische Erinnerungsmedaille an den Weltkrieg 1914—1918, Band mit Schwertern 

Ungarische Erinnerungsmedaille an den Weltkrieg 1914—1918, Medaille für Kombattanten 

Tiroler Erinnerungsmedaille an den Weltkrieg 1914—1918 

Ansteckabzeichen zum 13. Deutschen Bundesschießen in Dresden, Juli 1900 

Festabzeichen der Jahrhundertfeier 1809—1909 in Meran, 12.—25. A p r i l 1909; Reliefprägung in Metall, her­
gestellt bei G . Deschler, München 

Abzeichen zum Imster Schemenlauf in Form der Maske eines bärtigen Mannes; Bronze (Geschenk Kommer-
zialrat Karl Seitz, Innsbruck) 

Figur eines Kleinkindes, als Abzeichen (?), Messing, L 7,6 cm, (Geschenk Kommerzialrat Karl Seitz, Inns­
bruck) 

Kleine Ansteckplakette für Mitglieder der Vaterländischen Front Österreichs, Metall , emailliert; Tiroler A d ­
ler mit Umschrift , RS: »Rud. Giertier Innsbruck« , 1934/1938 

Abzeichen des Welschtiroler Schützenbundes »500 J A H R E S C H L A C H T V O N C A L L I A N O « ; Metall , VS: 
mit Schlachtdarstellung in Relief, RS: Beschriftung in deutscher und italienischer Sprache; hergestellt bei 
Granero, Pieve Tesino (Trento), 1987 (Geschenk Giuliano Bombasaro, Innsbruck-Castelnuovo) 

Anstecker mit Darstellung des Ballons »Tirol«, 1989 (Geschenk T I R O L - I N F O , Innsbruck) 

Landesverteidigung, Waffen, Uniformen 
Steinschloß-Pistole, Tirol , um 1770; glatter runder Lauf mit Gravuren an der Oberseite; hölzerner dunkler 
Vollschaft mit Messingmontierungen, Ladestock vorhanden; komplettes Steinschloß, auf der Schloßplatte 
graviert » J O H . G E . DINCKEL« , Lauf länge 21,0 cm, Gesamtlänge 35,5 cm 
Infanteriesäbel , bayerisch, nach 1806; Holzgr i f f (Drahtumwicklung fehlt), Gefäß, leicht gekrümmt Klinge 
mit Gravierung »M J K« (»Max Joseph König«), darüber bayerische Königskrone 
Militärgewehr, umgebaut zu »Wildererbüchse«; Lauf verkürzt, Eigenkonstruktion eines angesetzten Maga­
zins, Gesamtlänge 79,3 cm 
Sauspieß (Saufeder), süddeutsch, 17./18. Jahrhundert; lanzettförmige Klinge mit kaum herausgearbeitetem 
Mittelgrat, runde Tülle; Eisen, Länge 35 cm 

Kleinkalibergewehr mit montiertem Zielfernrohr und aufgesetztem Schalldämpfer; Gewehr zusammen­
klappbar (»Wildererbüchse«), Gesamtlänge 71,5 cm 

Österreich-Ungarn, Feldflasche mit Schraubverschluß, Holz , Eisenbeschlag 21,5 x 12 x 8,5 cm, verwendet 
im Ersten Weltkrieg am Monte Baldo 

Kompaniekiste, k. u. k. Infanterieregiment Nr. 35, Hauptmann M . Zatloukal, Holz mit Blechverstärkung 
an den Kanten, L 55 cm, B 32 cm, H 31 cm (Geschenk Claus Gogl , Natters) 

Historische Sammlung 

Eiserner Ehering mit Gravur »Gold gab ich fü r Eisen«, D m 2,1 cm, 1914 

2 Lebensmittelmarken für 1/4 1 Mi l ch , 2. Weltkrieg 

Original-Entwurf des Sonderpoststempels »Internationales Volkstumsfest Osttirol« 9941 Kartitsch, 2. A u -
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gust 1970, von Oswald Kollreider, Tuschezeichnung, 21 x 14,8 cm (Geschenk Techn. FOI i . R. Max Edlinger, 
Vols) 

Sammlung von ca. 100 verschiedenen österreichischen Briefmarken mit Tirol-Motiven 

30 historische Postkarten mit Kriegsdarstellungen, patriotischen Gedichten etc. aus der Zeit des Ersten Welt­
krieges 1914/1918 

Mappen mit diversen Zeichnungen aus der Zeit des Anschlusses Österreichs an das Deutsche Reich 
(März/Apri l 1938) (Geschenk Herbert H . Egger) 

1 Druckbogen mit Verschlußmarken der Kriegsfürsorge (10 Marken) aus der Zeit des Ersten Weltkrieges 

Schallplatten: »Radio in Österreich — Österreich im Radio«, »Hallo, Hal lo! Hier Radio Wien — aus dem 
Sender-Schlagerliederbuch«, »Reden, die Österreich bewegten« (Doppel-LP), »Radiolieblinge von gestern« 
(Doppel-LP) (Geschenk ORF, Landesstudio Tirol) 

Plakat, Auf ru f des k. k. Statthalters Widmann, betreffend die Spenden für Hochwassergeschädigte der 
Jahre 1882 und 1885; Innsbruck, 17. Oktober 1889 

Konvolut von 24 verschiedenen Plakaten nach Entwürfen von Franz Schwetz, Innsbruck, 1936/1950, u. a. 
»Westendorf Tyrol« (um 1940), »3. Internationale Innsbrucker Sportwoche« (1948), »18. Export- und M u ­
stermesse Innsbruck« (1950), »Große Frühlings-Modenschau Innsbruck« (um 1950) (Geschenk Gisela 
Schwetz, Innsbruck) 

Chromolithographie »Gutenberg in seinem Drucktempel«, in einfachem Holzrahmen, Ende 19. Jahr­
hundert (Geschenk Josef Moser, Innsbruck) 

Historische Fotografien 

Konvolut (ca. 400 Stück) historischer Fotos vom Kriegseinsatz aus Tirol stammender Soldaten der Deut­
schen Wehrmacht auf verschiedenen Schauplätzen des Zweiten Weltkrieges 1939/45 (Geschenk Charlotte 
Kelderbacher, Igls) 

Foto »Zeppelin über Lindau«, unbekannter Fotograf, um 1930 

Technik, Gewerbe 

Dreschmaschine »Schicht Landmaschinen«, gebaut in den Jenbacher Werken, ca. 1948/49, Fabr. Nr. 
492971, 120 x 90 x 120 cm (Geschenk Fred Läugner, Jenbach) 

Rasierklingen-Abziehmaschine »Rat io«, mit Schachtel, ca. 1930, 21 x 9 x 8 cm 

Zahnarztsessel aus massivem Metall, schwarz lackiert und Goldverzierung, um 1900, H ca. 1,5 m, defekt 
(Geschenk Karmelitinnenkloster St. Josef, Innsbruck) 

Druckmaschine für Bucheinbände etc., mit Lettern, massive Metallkonstruktion, 1. H . 20. Jh. (Geschenk 
Stadtbücherei, Innsbruck) 

Schleifgerät zum Schärfen des Rasiermessers, um 1900, L 23,5 cm 

4 Sharp Rechenmaschinen, vollelektronisch, mit Druckwerk, ca 1975/80 
CS-2154, 31 x 24 x 9 cm, Fabr. Nr. 69043654; CS-1153, 26 x 22 x 9 cm, Fabr. Nr. 68022514; CS-1064, 
31 x 22 x 9 cm, Fabr. Nr. 69102340; 626, 30 x 24,5 x 11 cm, Fabr. Nr. 31273104 
1 Diehl Rechenmaschine Deltronic, ca. 1970, 50 x 34 x 18 cm 
Photokopiergerät 3 M Dry Photo-Copier 151, ca. 1975, 45 x 40 x 20 cm 
Standard Sortilux S H Münzenzählmaschine, Metall, um 1970, 69 x 24 x 33 cm 
Nummernstanzmaschine für Sparbücher, schwere Metallkonstruktion für Handbetrieb, ca. 1960, 43 x 
28 x 55 cm 
Banknotenzählmaschine, massive Metallkonstruktion, intakt, um 1960, 49 x 39 x 23 cm 
(Geschenke Raiffeisenkasse Z i r l ) 

Drehbank, massive Metallkonstruktion, voll funktionstüchtig, elektrischer Antrieb, um 1940, 190 x 64 x 
120 cm (Geschenk Berufsfeuerwehr, Innsbruck) 
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Tapeziererkrempelmaschine, einfache Metallkonstruktion für Handbetrieb, um 1910, 115 x 63 x 107 cm 
(Geschenk Berufsfeuerwehr, Innsbruck) 

Kofferschreibmaschine Triumpf Tippa 1, B j . 1963, Fabr. Nr. 4485152, Kunststoffgehäuse, Deckel beschä­
digt, 30 x 29 x 8 cm (Geschenk Dr. Meinrad Pizzinini , Völs) 

Rechenmaschine »Walther«, S M 32, elektro-mechanisch, Fabr. Nr. 977700, ca. 1965, Metallgehäuse, ein A n ­
triebsriemen defekt, 42 x 27 x 17 cm (Geschenk Gemeindeamt Zirl) 

Tröger Rechenscheibe mit beiliegender Bedienungsanleitung, Kunststoff, um 1960 (?), D m 29,5 cm 
(Geschenk Jakob Messinger, Ha l l i . T.) 

Teigbearbeitungsmaschine (Portionierungsmaschine), stabile Metallkonstruktion, um 1920, 57 x 57 x 
130 cm (Geschenk aus der ehem. Bäckerei Roilo, Innsbruck-Pradl) 

Rundfunkgerä t Minerva 415 W, um 1940, stark durch Nässe beschädigt, restauriert, 52 x 29 x 35 cm 
Rundfunkgerä t Radione Typ 1940, B j . 1940, Gehäuse durch Nässe zerstört, restauriert, 47,5 x 24 x 32,5 cm 
Rundfunkgerä t Ideal Radio Typ S 569, um 1940, Gehäuse durch Nässe stark beschädigt, restauriert 
(Geschenke Fritz Heisenberger, Innsbruck) 

Quecksilberdampflampe mit Trafo (»Bräunungslampe«) , um 1940, komplett, 30 x 25 x 50 cm 

Rundfunkgerä t Hornyphon Prinz B j . 1970, Holzgehäuse, mechan. Teil defekt, 60 x 17,5 x 22 cm (Geschenk 
Dr. Meinrad Pizzinini , Völs) 

Radiokasten »Neutrovox A 2« ohne technischen Inhalt, schönes Holzgehäuse, B j . 1924, restauriert, 
64 x 28 x 23,5 cm 

Radiorecorder Kapsch K R 315, B j . 1976, Kunststoffgehäuse, Kassettenfachdeckel fehlt, sonst intakt, 
31 x 8,5 x 21 cm (Geschenk Dr. Meinrad Pizzinini , Völs) 

Rundfunkgerä t Kapsch Favorit, ca. 1955, Holzgehäuse, technisch defekt, Fabr. Nr. 223997, 38 x 17 x 
24,5 cm (Geschenk Jakob Messinger, Ha l l i . T. ) 

2 Kofferradios verschiedenen Alters, ca. 1960/75: 
ITT Schaub Lorenz Junior 22, Kunststoffgehäuse, Typ Nr. 52330381, 17 x 9,5 x 5 cm 
Minerva Taschenradio, Kunststoffgehäuse, Fabr. Nr. 1003180, intakt, 12,5 x 8 x 3 cm 

Rundfunkgerä t Hornyphon W 451/IA — Attache 51, Bakelitgehäuse, guter Originalzustand, intakt, 
B j . 1951, 35 x 20 x 24 cm (Dauerleihgabe Peter Schneider, Zirl) 

Tragbarer Plattenspieler Dual 195, Holz-Kunststoffgehäuse, Tonabnehmersystem fehlt, sonst intakt, um 
1970, 33,5 x 26 x 14,5 cm (Geschenk Anton Weiss, Innsbruck) 

Kleiner Volksempfänger Typ Warschau, Bakelitgehäuse, sehr guter Originalzustand, B j . 1943, 24 x 14 x 
24,5 cm 

Tefifon, ein Vorläufer des Tonbandgerätes, basierend auf einer Mischung von Tonband und Schallplatte. 
Der Tonträger war ein bandähnlicher F i lm mit Schallplattenrillen, die mit einem Tonabnehmersystem abge­
tastet werden. Metallgehäuse, Tonabnehmersystem kaputt, sonst intakt, um 1950,29 x 18 x 15 cm (Geschenk 
Jakob Messinger, Ha l l i . T. ) 

Telephonnebenstellenanlage-Anzeigekasten, gebaut bei Hopffer & Reinhardt, Innsbruck, um 1900, Holzge­
häuse mit gläserner Anzeigeplatte, 30 x 30,8 x 6,5 cm (Geschenk Hofrat Dr. Erich Egg, Innsbruck) 

Rundfunkgerä t Minerva Superminx, Holzgehäuse, B j . 1957, 38 x 24 x 20 cm, restauriert, intakt (Geschenk 
Christian Pienz, Innsbruck) 

Tonbandgerät , Marke Telefunken 200 TS, ca. 1975, 38 x 31 x 17 cm, repariert, voll funkt ionstücht ig (Ge­
schenk Marcus Steurer, Fiecht) 

Elektrisches Heizkissen »Titan«, 220 V, um 1940, 43 x 29 cm 

Notlampe für Kerzenbeleuchtung im Inneren eines Straßenbahnwagens (Basler Wagen), Metall , poliert, ver­
wendet bei den IVB, um 1910, H ca. 40 cm (Geschenk Josef Moser, Innsbruck) 

Fahrradlampe für Kerzenbeleuchtung, Metall , um 1910,21 x 13 x 10 cm (Geschenk Josef Moser, Innsbruck) 

Leiterwagen, restauriert und ergänzt, reine Holzkonstruktion, Ende 19. Jh. , ca. 300 x 120x 110 cm (Geschenk 
Jörg Fritz, Innsbruck) 
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Modell eines Bremsschuhes für Eisenbahnwaggons als Briefbeschwerer, ca 1910/20, 17 x 5 cm (Geschenk 
Josef Moser, Innsbruck) 

Amtliches Kursbuch der ÖBB ab Sommer 1950 mit Übersichtskarte der staatlichen Kraftfahrlinien; auf der 
Einbandrückseite bebilderte Werbung für Steyr-Kraftfahrzeuge, 19,5 x 12 cm (Geschenk Giuliano Bombasa-
ro, Innsbruck-Castelnuovo) 

Diverse kleine Lastschlitten, Wagenbestandteile (Räder, Pferdegeschirr, Heunetz etc.) (Geschenk Johann 
Graßmair, Thaur) 

Fotoapparat Brownie Starlet Camera mit Bereitschaftstasche, erzeugt bei Eastman K O D A K in U S A , guter 
Originalzustand, um 1960, 9 x 9 x 5 cm 

Blitzgerät, speziell für Kodak Brownie Cameras, Kunststoff, mit beiliegenden Blitzlichtbirnen, um 1960, 
11 x 10 x 6 cm 

Filmbetrachter-Gerät »Imperial«, Handbetrieb, Metall, um 1970, 37 x 23 x 26,5 cm (Geschenk Jakob Mes­
singer, Ha l l i . T.) 

Elektronenblitzgerät Braun F 650, 2-teilig, um 1970, Kunststoffgehäuse mit Tragriemen, Fabr. Nr. 1708190, 
14 x 10,5 x 3,3 cm (Geschenk Dr. Meinrad Pizzinini , Völs) 

Alte Küchenwaage mit Messingschale und mehreren Gewichten bzw. Gewichtssätzen mit kleineren Einhei­
ten, Metall , 1. H . 20. Jh., 40 x 17 x 15,5 cm 

Polsterzipfelradler aus Messing, 19. Jh.; L 11 cm (Geschenk Monika Schmutzer, Völs) 
Wickelgamaschen für Schifahrer, um 1930 

Diverse Baupläne, Berechnungen, Bauakten, fotografische Aufnahmen zu den verschiedensten Projekten 
(ca. 1930—1975) von Dipl.-Ing. Oskar Heinz 

Uhren 

Kommodenuhr (Stockuhr), Ti ro l , 1770/80; Gehäuse: schwarz gefaßtes Holz mit Beschlägen aus Messing­
blech in den Ecken; VS in gepreßtem Kupferblech, vergoldet, mit reichem Rocailledekor; Zifferblatt und 
Zusatzblätter für Schlagwerk und Repetieren aus Messingblech; Werk mit zwei Schlagglocken und Kurzpen­
del; Werk an der RS graviert mit Ornament und Signatur »Peter Hochögger«; 40 x 29 x 13 cm; Werk: 
12,5 x 11,2 cm 

Sonnenring aus Messing, 17./18. Jahrhundert, Dm 4 cm (Geschenk Dr. Wolfram Wieser, Volders) 

Etuiwecker, Marke Junghans, um 1958, grünes Etui , ca. 8 x 7,5 x 2,8 cm 

Wecker, unbekannte Marke (»Made in Austria«), quadratischer Rahmen, 9 x 9 cm, als Werbegeschenk ver­
wendet, um 1935 

Uhrwerk mit emailliertem Zifferblatt, unbekanntes Fabrikat, Ende 19. Jahrhundert, Dm 2,8 cm 

Uhrwerk mit Metallzifferblatt, Certina »jubile«, 1950/55, Dm 2,7 

Kartografie 

»STRASZENZUSTANDSKARTE« des Österreichischen Touring-Clubs, 3. Ausgabe 1936, 58,8 x 115 cm, 
Geographisches Institut Ed. Holzel , Wien 

Tirol , Kulturkarte, Blatt 58 x 79, 5 cm mit »Kulturkarte« und 3 Stadtplänen, auf der Rückseite Karte mit 
Bundesland Tirol und Südtirol; Kartographische Verlagsanstalt W. Mayr, G m b H , Innsbruck, 1989; mit Be­
gleitheft (Geschenk Verlag) 

»ATLAS T Y R O L E N S I S R I D O T T O / R E D U Z I E R T E R A T L A S TYROLENSIS« , verkleinerter Nachdruck 
der Tirol-Karte von Peter Anich und Blasius Hueber, 1774, 126 x 89 cm, hrsg. von Max Edlinger, gedruckt 
bei Druckerei Tyrolia, Innsbruck (Geschenk techn. FOI Max Edlinger, Völs) 

» R E G I O N A L K A R T E N « nach dem A T L A S T Y R O L E N S I S von Peter Anich und Blasius Hueber, 1774, 
Blätter 1 Oberinntal, 2 Unterinntal, 3 Innsbruck, 4 Wipptal, 5 Vinschgau, 6 Pustertal, 7 Bozen, 8 Val di 
Non/Nonsberg, 9 Trento/Trient, 10 Le Giudicarie/Judicarien, 11 Valsugana/Valzigan, 126 x 89 cm, hrsg. 
vom Volkstumsverband Tirol und der Gemeinschaft zur Förderung der historischen Kartographie Tirols, 
1989 (Geschenk techn. FOI M a x Edlinger, Völs) 
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Spielkarten /Spiele 

Doppeldeutsche Spielkarten, 36 Blatt, 3 Blatt fehlen; Rückseite »Mit Wallnöfer für Tirol — ÖVP T I R O L 
— Liste 1«, Ferd. Piatnik, Wien 1984 (Geschenk Dr. Meinrad Pizzinini , Völs) 
Doppeldeutsche Spielkarten, 36 Blatt; Rückseite »Waldheim ist Trumph«, Ferd. Piatnik, Wien 1987 (Ge­
schenk Dipl.-Vw. Reinhold Stocker, Lienz) 

a) Würfelbecher aus schwarzem Leder, mit hellem Lederstreifen doppelt durchzogen, H 5,6 cm, Dm 
4,8 cm, 19 Jahrhundert 
b) Würfelbecher aus dunkelbraunem Leder, H 8,1 cm, D m (oben) 5,8 cm, 1. Hälf te 20. Jahrhundert 
c) Würfelbecher aus hellbraunem Leder, H 7,9 cm, Dm (oben) 7 cm, um 1970 

Naturwissenschaftliche Sammlungen 

Erd Wissenschaften 

Einige Versteinerungen (Geschenk D. Veronese, Este) 

Bergkristall, Chlorit , Sagerit, Enklas, Periklin, Klinochlor, Muscovit aus dem Floitental (Geschenk H . und 
G. Hofer, K . Nowak) 

Meteorit aus Ischgl-Madlein (Geschenk J. Pfefferte, Tarrenz) 

Wettersteinkalk: Malachit, Azurit aus Ehrwald/Drachenkar (Geschenk C h . Wolkersdorfer, Wendelstein) 

Bleiglanz, Zinkblende, Baryt aus dem Hinterautal/Kasten (Geschenk K . Hinterwaldner, Innsbruck) 

Botanik 

Stammstück eines Baumwacholders aus dem Lechtal (Geschenk Botanisches Institut, Innsbruck) 

Diverse Herbarbelege aus Nord- und Südtirol (Geschenk K . A . v. Bezold, Mittenwald) 

Phanerogamen aus dem Alpenraum (Geschenk Prof. Dr. J. Poelt, Graz) 

Herbar MikulaSch: ca. 25.000 Herbarbelege vor allem aus dem Alpenraum und Mitteleuropa (Geschenk 
Nat. Hist. Museum Wien, Bot. Abteilung) 

Sisyrinchium angustifolium aus der Kaiserklamm / Kufstein (Geschenk Mag . G . Lehmann, Kufstein) 

Diverse Herbarbelege aus eigenen Aufsammlungen aus Nord- und Südtirol (Aufsammlungen W. Neuner) 

Conchyliensammlung 

Einige Conchylien aus Mittelmeer und Atlantik (Geschenk J. van Aartsen, Dieren) 

30 Mittelmeerschnecken aus Djerba, 130 Conchylien ex coll Hemphil l , Landschnecken aus Tirol , Salzburg, 
Vorarlberg, Oberösterreich, Landschnecken aus Norditalien, Jugoslawien, Griechenland, Kreta, Conchy­
lien aus dem Roten Meer, Conchylien aus dem Zoolog. Inst. d. Akademie der Wissenschaften Leningrad 
(Geschenk I. und H . Nisters, Innsbruck) 

Landschnecken aus Österreich, Bayern, Italien (Geschenk W. Fauer, Simmelsdorf) 

45 Arten Landschnecken aus Liechtenstein (Geschenk Bot. Zool . Ges. Liechtenstein-Sargans-Werdenberg) 

25 Landschnecken aus Malta (Geschenk S. Paul, Malta) 

Landschnecken aus Malta und Deutschland (Geschenk K . H . Beckmann, Ascheberg-Herbern) 

15 Arten Mittelmeerschnecken (Geschenk Dr. F. Carrozza, Soiona) 

7 Landschnecken aus der Schweiz (Geschenk Ing. M . Wüthrich, Boll-Sinneringen) 

30 Land- und Süßwasserschnecken aus Ungarn (Geschenk Dr. K . Baba, Szeged) 

65 Mittelmeerschnecken und Muscheln aus Zypern (Geschenk T. Zambakides, Zypern) 
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30 Arten Mittelmeerconchylien aus Malta (Geschenk C h . Cachia, Malta) 

Einige Schnecken aus der Schweiz (Geschenk M . Gosteli, Bern) 

Einige Landschnecken (Geschenk Nat. Hist. Museum Zürich) 

22 Arten Conchylien aus Mittelmeer und Atlantik (Geschenk F. Swinnen, Lommel) 

14 Mittelmeerconchylien aus Sardinien (Geschenk M . Bellagamba, Genua) 

Einige Landschnecken und Mittelmeerschnecken (Gechenk E . Huerta-Carreto, Durango) 

3 Mollusken aus Sardinien (Geschenk M . Battaglia, Cagliari) 

5 Conchylien (Geschenk F. Toscano, Neapel) 

Landschnecken, Süßwasserschnecken, Meeresconchylien, fossiles Material aus Schweden und Norwegen 

24 Schneckenbelege aus Vorarlberg (Geschenk C . Brandstetter und H . Nisters, Innsbruck) 

Entomologie 

850 Microlepidoptera aus dem Alpenraum (Geschenk Dr. K . Burmann, Innsbruck) 

4 Microlepidoptera aus der USSR (Geschenk T.Karisch, D D R ) 

Ca . 150 Lepidoptera aus dem Alpenraum (Geschenk Mag . E . Lexer, Lienz) 

153 Microlepidoptera (Geschenk H . Thöny, Ingolstadt) 

31 Macrolepidoptera (Geschenk M . Sommerer, München) 

1 Paratype (Lepidoptera) (Geschenk Dr. D. Lafontaine, Ottawa) 

112 Macrolepidoptera aus Südbayern (Geschenk G . Behounek, München) 

43 Lepidoptera aus Grönland (Geschenk O. Karsholt, Kopenhagen) 

2 Macrolepidoptera aus Südfrankreich (Geschenk B. Plößl, Innsbruck) 

7 Macrolepidoptera (Geschenk N . Ryrhelm, Lund) 

24 Lepidoptera (Geschenk J. Ortner, Hilm-Kematen NÖ.) 

49 Microlepidoptera aus Südbayern (Geschenk R. Oswald, München) 

150 Lepidoptera (Geschenk F. Lichtenberger, Waidhofen/Ybbs) 

1950 Lepidoptera (Geschenk Dr. H . Malicky, Lunz/See) 

12 Macrolepidoptera aus Friaul , Nordslowenien (Geschenk Ing. G . Stangelmaier, Villach) 

400 Lepidoptera aus dem Alpenraum (Geschenk Dr. P. Huemer, Innsbruck) 

Einige Lepidoptera (Geschenk R. Johannson, Vaxjö, Schweden) 

2 Wespennester aus Völs (Geschenk Fr. Schuirer, Völs) 

710 Käfer aus Tirol (Geschenk A . M . Zschästak, Innsbruck 

Eigene Aufsammlungen in Nord-, Ost-, Südtirol, Niederösterreich, Vorarlberg (Aufsammlungen von 
Dr. K . Burmann, S. Heim, Dr. P. Huemer, Dr. G . Tarmann) 

Vögel 

Rotkehlchen aus Zams (Geschenk H . Kurz, Innsbruck) 

Feldschwirl aus Zams (Geschenk M . Schagowetz, Zams) 

Alpendohle aus Innsbruck (Geschenk S. Heim und G . Pickl , Innsbruck) 

Amsel aus Innsbruck (Geschenk C . Lang, Innsbruck) 

Heckenbraunelle aus V i l l , Rauchschwalbe aus Völs, Kohlmeise aus Völs, Grünling aus Völs (Geschenk 
Dr. H . Myrbach, Völs) 
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Haussperling aus Kufstein, Kohlmeise aus Wörgl, Singdrossel juv. aus Angath, Grünf ink aus Zell/See, Feld­
sperling aus Söll, Trauerschnäpper aus Kirchbichl, Grünf ink aus Wörgl, Eiderente aus Zell/See (Geschenk 
M . Loner, Kufstein) 

Alpendohle aus H a l l / T i r o l , Hausrotschwanz aus Kirchbichl (Geschenk J. Lisch, Kirchbichl) 

Amsel , Haussperling, Buchfink aus Terfens (Geschenk G . Schauer, Terfens) 

Rotkehlchen juv., Amselnest aus Mils (Geschenk H . Stuffer, Mils) 

Kuckuck, Kleiber, Mönchsgrasmücke (Geschenk H . Deutsch, Lienz) 

Sperber (Geschenk Alpenzoo, Innsbruck) 

Kleiber (Geschenk E . Müller, Innsbruck) 

Wirbeltiere 

Eichkätzchen aus Kirchbichl (Geschenk J. Lisch, Kirchbichl) 

Ratte aus Innsbruck (Geschenk Dr. P. Huemer, Innsbruck) 

Maulwurf aus Götzens (Geschenk Dr. H . Myrbach, Völs) 

Schermaus aus Terfens (Geschenk G . Schauer, Terfens) 

Erdkröte aus Igls (Geschenk Prof. H . Psenner, Igls) 

Kalb (Mißgeburt : 2 Köpfe) aus Obermieming (Geschenk Familie Grabner, Obermieming) 

Spitzmaus aus Innsbruck (Geschenk S. Heim, Innsbruck) 

Eichkätzchen, Hase (Geschenk Alpenzoo, Innsbruck) 

Bibliothek 

Einige Sonderdrucke, mehrere Lepidopterenbücher (Geschenk Dr. K . Burmann, Innsbruck) 

6 zoologische und botanische Bestimmungsbücher (Geschenk B. Bosin, Bozen) 

Einige Sonderdrucke, 1 Botanikbuch (Geschenk Doz. G . Gärtner, Innsbruck) 

Einige Sonderdrucke (Geschenk O. Karshold, Zoolog. Museum Kopenhagen) 

C a . 150 zoologische, botanische und geologische Dissertationen (Geschenk Univ.-Bibliothek Innsbruck) 

4 Bde. Illustrierte Naturgeschichte (Geschenk E . Radinger) 

Einige Zei tschrif tenbände (Geschenk Steinhausen) 

Berge's Schmetterlingsbuch (1910) (Geschenk M . Egger, Innsbruck) 

Umfangreiche Zeitschriftenserien v. a. Ber. d. Deutschen botanischen Gesellschaft (Geschenk E . Hellwig, 
Innsbruck) 

Zahlreiche Sonderdrucke (Geschenk Dipl.-Ing. H . Habeler, Graz) 

Geologische Bücher und Sonderdrucke (Geschenk Fr. Schreiber, Innsbruck) 

Molluskenbuch (Geschenk G . Lindner, Hamburg) 
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